

16+



КУБАНЬ СЕГОДНЯ

№ 47 (5220), 8 августа, ПЯТНИЦА, 2025 года

WWW.KUBANTODAY.RU

КРАЕВАЯ ГАЗЕТА

**НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЯ**

Российское общество Знание

**НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЯ**

Российское общество Знание

**НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЯ**

Российское общество Знание

Знания для всех

ТР Г

**НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЯ**

Российское общество Знание

**НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР
РОССИЯ**

Российское общество Знание

Краснодарский край в десятке лидеров заявочной кампании Всероссийского конкурса «Знание.Лектор – 2025». Пятый сезон проекта собрал рекордные 20 607 заявок со всей страны.

От Краснодарского края на конкурс «Знание.Лектор» всего подано 697 заявок. Это четвертое место среди регионов России и первое место в Южном федеральном округе. Больше всего заявок региона подано в номинациях «Карьера и саморазвитие», «Культура и искусство» и «Экология и туризм».

В номинации «Карьера и саморазвитие» Краснодарский край представляет Геннадий Гасанов, председатель рабочей группы по вопросам здоровья, физкультуры, спорта и туризма при Губернаторе Краснодарского края, участник спецоперации, прочитавший более трехсот лекций в зоне боевых действий. Геннадий – президент общественной организации «Здоровый город», которая регулярно проводит массовые спортивно-оздоровительные мероприятия и соревнования по самбо, карате, аэробике, силовому многоборью и другим видам спорта, тем самым популяризуя здоровый образ жизни и занятия

спортом. В рамках конкурса «Знание.Лектор» Геннадий расскажет, как быть продуктивным в работе и где брать силы для сложных задач, как ставить правильные цели, эффективно управлять временем и многое другое.

Среди участников от Краснодарского края Анастасия Артемова, старший преподаватель кафедры дошкольного и начального образования Армавирского государственного педагогического университета, кандидат педагогических наук, победитель конкурса «Лучший молодой преподаватель юга России – 2024». В конкурсе «Знание.Лектор» она принимает участие в номинации «Культура и искусство».

– Мы в очередной раз обновили рекорд в количестве заявок на конкурс, и для нас это важный индикатор работы по масштабированию и популяризации просветительской деятельности. К нам присоединяется всё больше людей, потому что они чувствуют

важность передачи знаний, чувствуют в себе силы заниматься этим ответственным и общественно важным делом. Для нас этот конкурс – кузница кадров, и мы с большим вниманием будем следить за его этапами, – сказал генеральный директор Российского общества «Знание» Максим Древаль.

Участники конкурса «Знание.Лектор» активно трудятся в тылу: вывозят детей и беременных женщин с обстреливаемых территорий, лично доставляют гуманитарную помощь бойцам и жителям новых регионов, часть из которой изготавливают на 3D-принтерах, плетут маскировочные сети и браслеты выживания, шьют постельное белье для военных госпиталей.

Многие конкурссанты – обладатели почетных званий и наград за достижения на благо Родины: ветеран боевых действий, ветеран пожарной охраны, ветеран труда, почетный работник сферы образования Российской

Федерации, почетный работник просвещения и воспитания Российской Федерации и др.

Демография участников конкурса «Знание.Лектор» разнообразна: это люди от четырнадцати до семидесяти лет из 3800 населенных пунктов, включая села с населением менее тысячи жителей. Двести двадцать конкурссантов являются многодетными родителями. Самой популярной тематической номинацией у россиян стала «Карьера и саморазвитие».

«Знание.Лектор» – это всероссийский конкурс, позволяющий в каждом регионе выявлять талантливых просветителей и создавать возможности для их профессионального роста в этой области. За пять лет в нем приняли участие шестьдесят две тысячи человек из восьмидесяти девяти регионов России, конкурсантами проведено свыше шестнадцати тысяч лекций. Пятый сезон проходит в рамках национального проекта «Молодежь и дети».

Современная помощь

Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев провел совещание с работниками санаторно-курортного комплекса Анапы.

— В настоящее время разгар летнего сезона, но в Анапе отдыхает менее двадцати четырех тысяч человек, когда в прошлом году было около ста тысяч туристов. Шестьдесят восемь отелей города работают по системе «всё включено», а всего на курорте действует 950 отелей и гостиниц из почти 1,6 тысячи имеющихся. Средняя заполняемость — около тридцати процентов. Это серьезная проблема, которая не может не вызывать беспокойства. Мы не имеем права оставить людей один на один с проблемой, поэтому с первых дней чрезвычайной ситуации поддерживаем организации санаторно-курортной отрасли, — сказал Вениамин Кондратьев.

По его словам, для поддержки организаций в регионе предусмотрели льготные займы в краевом Фонде микрофинансирования: на выплату зарплат, оплату аренды и коммунальных услуг, ремонт, строительство бассейнов и зон отдыха. Фонд уже предоставил около двадцати займов на общую сумму более восьмидесяти миллионов рублей по минимальным ставкам. Также до конца 2025 года ввели отсрочки по налогам и страховым взносам — эту льготу получили семьдесят два предприятия. Приостановлен сбор туристического налога. На год продлили срок действия всех лицензий на розничную продажу алкоголя.

Заместитель Губернатора Краснодарского края Александр Руппель рассказал о том, что, несмотря на сложную ситуацию, количество субъектов малого и среднего бизнеса в Анапе возросло с начала года на

4,6 процента и составляет 13,8 тысячи субъектов. Это четвертое место в регионе.

— Если учитывать действующее законодательство и необходимые условия для инициирования процедур банкротства, ухудшение ситуации по итогам чрезвычайной ситуации может сложиться через полтора — два года. Это говорит о том, что бизнес занял выжидательную позицию и рассчитывает на меры поддержки — как на федеральном, так и на региональном уровне. Это отсрочки по налоговым и страховым платежам, субсидии и льготное заемное финансирование, — сказал Александр Руппель.

Результаты исследований показывают, что песок и морская вода не соответствуют санитарным нормам. Оснований для открытия пляжей пока нет, и улучшения динамики не наблюдается. Гарантировать, что в августе или сентябре пляжи смогут открыться, сейчас невозможно.

Говорили на совещании и о порядке предоставления субсидии на отмену бронирования. Порядок этот определили в Министерстве курортов, туризма и олимпийского наследия края. Возмещению подлежит не более 95 процентов операционных расходов или не более 25 процентов от заявленных к возврату средств по отмененным бронированиям. На одного участника отбора предусматривается не более пятнадцати миллионов рублей.

Система мер поддержки бизнеса Анапы и Темрюкского района также включает отсрочки по налогам и страховым взносам до конца 2025 года, льготные займы Фонда микрофинансирования по ставкам

от двух процентов до 3,25 процента, субсидию на развитие туристской инфраструктуры, поддержку детских здравниц в 220 миллионов рублей на приобретение путевок.

Губернатор Краснодарского края поручил подготовить обращение в правительство и Минэкономразвития России о продлении федеральных льгот. Дополнительно регион планирует ввести компенсацию до пятидесяти процентов расходов на текущий ремонт и оснащение номерного фонда, возмещение затрат на выплату зарплаты работникам детских здравниц.

В крае продолжается масштабная информационная кампания, рассчитанная на туристов. В частности, для борьбы с фейками о состоянии пляжей и моря не только в Анапе, но и на других курортах региона на туристическом портале региона публикуют информацию Роспотребнадзора о результатах исследований проб, которые берут регулярно.

— Необходимо сделать всё, чтобы помочь санаторно-курортному комплексу Анапы пройти это непростое время. Нельзя потерять отели и гостиницы, санатории и здравницы, предприятия общепита. За каждой такой организацией стоят люди, о которых мы думаем в первую очередь. К тому же Анапа — единственный круглогодичный детский курорт в России такого высокого уровня. В рамках поддержки по продлению отсрочек платежей, льготам и преференциям там, где это касается краевого бюджета, максимально пойдем навстречу, иначе потом на восстановление курорта потратим кратно больше, — подчеркнул Вениамин Кондратьев.



Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев провел совещание с работниками санаторно-курортного комплекса Анапы

На дополнительные краевые меры поддержки в регионе планируют выделить порядка ста сорока миллионов рублей. Предусмотрено в том числе возмещение части затрат на отмененные бронирования и компенсация до половины расходов на проведение текущего ремонта, оснащение номерного фонда. Еще одна прорабатываемая мера — возмещение части затрат детским здравницам на выплату зарплат. Министерство труда и соцразвития определяется с порядком предоставления субсидии.

— Все меры поддержки разрабатываются в прямом диалоге с бизнесом. Высоко ценим ответственность отельеров, которые размещали у себя волонтеров и сотрудников профильных служб. Понятно, что их материально-технической базы был причинен ущерб. Девятнадцать средств размещения заявили о необходимости ремонта использованных номеров. Финансирование меры поддержки планируется из бюджета Краснодарского края в размере девяноста миллионов рублей. Порядок предоставления субсидии уже разработан Министерством курортов, проходит стандартное согласование с Минфином. Планируем запустить эту меру поддержки в сентябре, — сказал Александр Руппель.

Работники санаторно-курортного комплекса Анапы отметили вос требованность льготных кредитов

и попросили увеличить лимиты Фонду микрофинансирования. Кроме того, предложили продлить отсрочку по налоговым платежам, ввести льготные кредиты, как это было в период пандемии, продлить отсрочку по уплате страховых взносов.

Вениамин Кондратьев поручил своему заместителю Александру Руппелю проработать внедрение этих предложений и отметил, что рентабельность бизнеса в прибрежных городах напрямую зависит от туристического потока.

— Анапа — главный семейный курорт страны, и, несмотря на чрезвычайную ситуацию, она должна сохранить этот статус. Для этого с первых дней мы создали систему мер поддержки. Прислушиваясь к запросам бизнеса, в том числе и при личных встречах, продолжаем дополнять ее новыми преференциями. Приняли решение возместить отелям часть затрат в связи с отменой бронирований, а также на выплату зарплаты, оплату коммунальных и арендных услуг, расходов на рекламу, обслуживание и ремонт техники, уплату налогов. На такие субсидии из краевого резервного фонда направили пятьдесят миллионов рублей. Мера сразу показала свою востребованность, мы уже получили десятки заявок, — сообщил Вениамин Кондратьев.

АКТУАЛЬНО

Востребованная программа

Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев провел совещание, посвященное вопросам газоснабжения.

Вениамин Кондратьев уточнил, что средняя стоимость газификации домовладений в Краснодарском крае — порядка девяноста тысяч рублей. Это за стандартный дом до ста пятидесяти квадратных метров на участке площадью шесть соток. Сюда входит проектирование, работа по прокладке газопровода внутри участка, монтаж газового котла и счетчика.

— Основной бум дагазификации пришелся на 2022 год, но в целом программа по-прежнему вос требована у жителей. С учетом по данных заявок на дагазификацию в этом году планируется исполнить порядка двадцати тысяч договоров. На данный момент половина из них, а именно десять тысяч договоров, уже выполнена, — сказал заместитель Губернатора Краснодарского края Евгений Перун.

В свою очередь врио министра ТЭК и ЖКХ Вячеслав Шапошник сообщил о том, что благодаря краевой программе «Развитие топливно-энергетического комплекса» с 2015 года протянуто 1397 километров газопроводов.

Порядка двух миллиардов рублей выделено в последние два года, что

позволило создать пятьдесят семь объектов общей протяженностью порядка 430 километров и в результате газифицировать пятьдесят один населенный пункт. В текущем году в двадцати шести муниципалитетах газифицируется семьдесят один объект. Уже определены подрядные организации, ведутся строительно-монтажные работы или разработка проектно-сметной документации.

Как сообщил Вениамин Кондратьев, с 2015 года на прокладку газовых сетей из бюджета региона направлено более четырех миллиардов рублей, газифицировано 265 населенных пунктов. Сегодня уровень газификации региона выше среднероссийского.

— Это хороший результат, который мы достигли в сотрудничестве с Газпромом. Без газа остаются в основном предгорные территории. Но мы должны продолжать работы и в такой местности, потому что наличие газа в доме — это более высокий уровень комфорта, другое качество жизни. На текущий год мы предусмотрели 1,6 миллиарда рублей. Это позволит провести сети

в двадцати шести муниципалитетах. В целом за предстоящие пять лет мы должны достичь 95-процентного уровня газификации, — сказал Губернатор Кубани.

На совещании Вениамин Кондратьев поднял вопрос о стоимости работ. С этой проблемой к нему обратились жители сочинского поселка Головинка, которые рассказали, что за услугу сторонние компании требуют до пятисот тысяч рублей.

— В крае программу социальной газификации реализуем по поручению президента России с 2022 года. За это время в регионе подвели газопроводы к границам 84,5 тысячи домовладений. Но подключено к газу только шестьдесят пять процентов домов. Одна из основных причин — высокая стоимость работ внутри участка. На это жалуются не только в Сочи, но и в Динском, Белореченском районах, Анапе и Краснодаре. Конечно, есть случаи, когда ценообразование обосновано сложными условиями строительства. Но зачастую компании-посредники действуют недобросовестно.



Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев провел совещание, посвященное вопросам газоснабжения

Эта проблема требует комплексного решения и координации наших действий. Нужно анализировать обращения людей, по всем фактам будем взаимодействовать с антимонопольной службой. Важно прекратить завышение цен на дагазификацию внутри участков, — сказал Губернатор Краснодарского края.

Он также уточнил, что в регионе предусмотрена выплата субсидий и компенсаций до 115 тысяч рублей на установку и подключение газового оборудования внутри участков для льготных категорий, в том числе семей участников СВО, многодетных, инвалидов.

При расчетах суммы компенсаций и субсидий исходили из обоснованной реальной стоимости работ. Чтобы стоимость работ внутри участка не завышалась в разы, необходимо заключать

комплексный договор напрямую с ведущей газовой компанией, без посредников. Документ предусматривает бесплатное подведение сетей к границе домовладения, а также последующее проектирование, прокладку газопровода и установку оборудования внутри участка за счет заявителя. Подать заявку можно в филиалах и клиентских центрах компаний, а также на портале госуслуг.

Как подчеркнул Вениамин Кондратьев, такой комплексный договор сохраняет прозрачное и понятное потребителю ценообразование, поэтому его нужно популяризовать среди жителей Краснодарского края. Этот вопрос с муниципалитетами края проработает его заместитель Евгений Перун.

Подготовила Марина ГЛЕБОВА, фотографии предоставлены пресс-службой администрации Краснодарского края

КРАСНОДАР – НАШ ОБЩИЙ ДОМ

От контроля до безопасности

Глава города Краснодара Евгений Наумов провел совещание, в ходе которого обсудили перспективы развития муниципальной системы видеонаблюдения.



Глава города Краснодара Евгений Наумов провел совещание, в ходе которого обсудили перспективы развития муниципальной системы видеонаблюдения

— На сегодняшний день камеры видеонаблюдения — это глаза нашего города. Они помогают предотвратить множество правонарушений и избежать несчастных случаев на воде и других объектах. Мы постоянно увеличиваем количество камер в городе, чтобы они охватывали всё больше улиц и мест притяжения людей. Одновременно с этим необходимо применять меры для повышения эффективности их работы и выведения безопасности в городе на более высокий уровень, — сказал Евгений Наумов и поручил подготовить перспективную программу внедрения видеоаналитики в городскую инфраструктуру.

На совещании обсудили возможность интеграции камер объектов торговли, гостиниц и банков в муниципальную систему видеонаблюдения. На сегодняшний день сформирован массив данных, в который вошло 427 объектов, включаяющих в себя более тридцати

тысяч видеокамер. Дополнительно проработают и вопрос получения информации с камер автозаправочных станций и домофонов многоквартирных домов, что позволит обеспечить контроль автопотока в краевой столице.



Одной из главных задач на совещании определили установку более мощных серверов для нейроаналитики данных. Ранее на примере шестнадцати видеокамер была проверена эффективность электронных детекторов. Они способны

зарегистрировать нарушение правил остановки или стоянки автомобиля, ДТП, нахождение людей рядом с водоемами или памятниками, а также заметить задымление или возгорание.

На четырех водных объектах — в парке «Солнечный остров», на пляже «Старая Кубань», в Юбилейном микрорайоне и во Дворце спорта «Олимп» — установлены речевые извещатели, через которые специалисты отдела видеонаблюдения оповещают людей об опасности в случае обнаружения купающихся в неустановленных местах. В планах на следующий год увеличить их количество до пятнадцати.

С начала года в Краснодаре установили девяносто семь новых камер и заменили двести тридцать две устаревшие. Успешно интегрировали локальные системы видеонаблюдения подземного

перехода на улице Красных Партизан и в скверах имени Гатова и Памяти Героев-Танкистов. На сегодняшний день за безопасностью горожан и гостей краевой столицы следят 1777 муниципальных камер видеонаблюдения.

БЛАГОУСТРОЙСТВО

Новый переход на подходе

Глава города Краснодара Евгений Наумов в ходе рабочего объезда проверил ход строительства нового подземного перехода на улице имени Дзержинского.



Глава города Краснодара Евгений Наумов в ходе рабочего объезда проверил ход строительства нового подземного перехода на улице имени Дзержинского

Вместе с ним на объекте побывали его заместители Владимир Архипов и Надежда Панаевская, директор Департамента транспорта и дорожного хозяйства Андрей Белугин, глава администрации Прикубанского округа Евгений Беликов, представители подрядной организации.

По словам главы города, подрядчик отстает от графика из-за обнаружения на месте строительства грунтовых вод.

— С грунтовыми водами вопрос решили. Сейчас возникла необходимость переноса газовой сети. Эту задачу необходимо решить в кратчайшие сроки, ведь этот переход имеет огромное значение для жителей города, поскольку позволит оптимизировать движение транспорта по улице Дзержинского и обеспечить их безопасность, — сказал Евгений Наумов.

Работы по строительству подземного перехода не останавливаются

даже ночью. В темное время суток здесь трудится до восемнадцати человек. Сейчас строители завершают устройство фундамента под лестничный сход с нечетной стороны улицы, а также приступили к монтажу лифтовых шахт.

Уже в октябре работы начнутся на противоположной — четной стороне.

Подземный переход позволит ускорить движение транспорта по улице имени Дзержинского и обеспечит безопасность пешеходов. Его длина с тоннельной частью и лестничными сходами составит 78,4 метра, ширина — четыре метра, высота — 2,3 метра, площадь — 463,9 квадратного метра. Переход оборудуют лифтами для маломобильных граждан. Работы планируют завершить до конца текущего года.

Строительство пешеходного перехода включено в программу «Развитие сети автомобильных дорог Краснодарского края» по поручению Губернатора Кубани Вениамина Кондратьева.

Подготовила Людмила БУРКИНА, фотографии предоставлены пресс-службой администрации МО г. Краснодар

Троллейбус-новинка

Глава города Краснодара Евгений Наумов рассказал о прибытии в краевой центр нового троллейбуса модели «Адмирал» для тестирования.



Глава города Краснодара Евгений Наумов рассказал о прибытии в краевой центр нового троллейбуса модели «Адмирал» для тестирования

— Будем обкатывать, смотреть на работу троллейбуса в жаркий августовский период и удобство в эксплуатации для водителей и пассажиров, — сказал Евгений Наумов.

Троллейбус произведен отечественной компанией «ПК Транспортные системы», оснащен аккумуляторами емкостью 93 кВт, которые рассчитаны на самые сложные условия. Даже при движении в пробках с включенными отопителями или кондиционерами он гарантированно проедет до тридцати пяти километров.

Салон выполнен из современных композитных материалов и алюминиевых сплавов с декоративной подсветкой. Также подсветка имеется на лобовом стекле и в нижней части кузова.

В троллейбусе расположено 37 пассажирских мест, семнадцать из которых размещено на низком полу, что удобно для маломобильных

граждан. Салон оснащен системой подсчета пассажиров, аппарелью для инвалидов, информационными табло, раздельными кондиционерами для пассажирской зоны и кабины водителя. Кроме того, шесть стационарных камеры из пятнадцати дополнены системой кругового обзора.

Для безопасной посадки и высадки установлен электрический привод дверей с умной системой защиты от защемления. Для комфорта пассажиров в зонах входа и оплаты проезда есть теплые полы.

Троллейбус модели «Адмирал» будет курсировать по маршрутам №4 (железнодорожный вокзал Краснодар I — жилой район «Немецкая деревня»), №8 (улица имени Думенко — железнодорожный вокзал Краснодар I) и №15 (железнодорожный вокзал Краснодар I — улица Домбайская).

ДОРОЖНОЕ ХОЗЯЙСТВО

Зеленый свет — Почтовому тракту!

Глава города Краснодара Евгений Наумов сообщил о восстановлении и открытии Почтового тракта Краснодара.



«Впервые за долгие годы мы восстановили Почтовый тракт и открыли движение автомобилей по нему. Эта дорога имеет значение не только для жителей хуторов Копанского и Нового. Она разгрузит Западный обход, открыв путь к мусорному полигону для техники и к Новому кладбищу», — написал Евгений Наумов.

Гравием засыпали более шести километров дороги вплоть до Западного обхода. В дальнейшем дорогу заасфальтируют. Строительно-монтажные работы планируется выполнить в рамках краевой программы развития дорожно-транспортной инфраструктуры «25/35», которую инициировал Губернатор Кубани Вениамин Кондратьев.

Сейчас ведутся работы по реконструкции Западного обхода от ТЦ «Лента» до Немецкой Деревни и от Немецкой Деревни до улицы Средней, выполнены работы по ремонту гравийного участка дороги от улицы Красных Партизан до реконструированного участка.

Протяженность дороги, которая идет от хутора Копанского до Западного обхода, составляет порядка двенадцати километров.

Работы первого этапа реконструкции Почтового тракта Краснодара завершили в 2022 году. Это участок протяженностью пять километров — от хутора Копанского до подъездной дороги к водозабору в станице Елизаветинской.

Крепкая основа

В сфере сельского хозяйства Краснодарского края успешно реализуются различные инвестиционные проекты, и это является одной из крепких основ дальнейшего развития агропромышленного комплекса.

За последние годы в регионе реализовано почти триста инвестиционных проектов, благодаря которым создано более семи тысяч рабочих мест, что дало новый импульс дальнейшему развитию не только сельхозпроизводств, но и сельских территорий в целом.

Одни из крупных

Если говорить о самых крупных инвестиционных проектах, реализуемых в Краснодарском крае, то среди них строительство роботизированной фермы в муниципальном образовании Тбилисский район. Рассчитана она на содержание тысячи коров, а сумма инвестиций составляет миллиард рублей.

Еще один масштабный проект, реализация которого будет существенно способствовать дальнейшему развитию отрасли животноводства на Кубани,— это строительство молочной товарной фермы на две тысячи буренок в Кавевском районе. Цена вопроса — три с половиной миллиарда рублей.

В числе крупных проектов значится и строительство предприятия по производству муки, крахмала и комбикормов в Красноармейском районе. Сумма инвестиций составляет 28 миллиардов рублей.

Что касается тех инвестиционных проектов, которые относительно недавно уже реализованы в Краснодарском крае, это строительство мельницы в муниципальном образовании Усть-Лабинский район. Ее суточная мощность — 300 тонн.

Реализован крупный инвестпроект и в Крыловском районе: построена вторая очередь тепличного комплекса по выращиванию шампиньонов и производству компоста. Сумма инвестиций составила почти три с половиной миллиарда рублей.

В Калининском районе благодаря привлеченным инвестициям построили молочную товарную ферму на три тысячи коров. Более двух с половиной миллиардов рублей составила такая сумма инвестиций.

Хранилище для фруктов построено в Абинском районе. Оно может вместить порядка пятнадцати тысяч тонн яблок. Причем в хранилище есть оборудование для сортировки плодов. Стоимость проекта составила полтора миллиарда рублей.

Это лишь малая часть проектов, реализация которых сделала агропромышленный комплекс края еще более крепким, сильным, конкурентоспособным.

Успешная реализация

Использование передовых технологий в агропромышленном комплексе региона — это залог успеха сельхозпредприятий. И очень важно, когда в сельхозпроизводство идут инвестиционные вливания. В частности, в муниципальном образовании Славянский район инвестиции помогали и помогают развитию садоводческого предприятия, которое имеет самый большой сад в нашей стране.

Да что там в России, он самый крупный в Европе. Современные технологии аграрии применяют не только при производстве плодов, но и при их хранении. Отметим, что

для закладки новых садов земельщицы используют саженцы, выращенные в собственном питомнике.

Что касается других инвестиционных проектов, то они успешно реализованы за последние несколько лет. Назовем лишь некоторые из этих важных проектов, способствующих развитию садоводческого сельхозпредприятия. Возведен логистический центр, который

И опять же всё это удалось реализовать благодаря привлеченным инвестициям.

В станице Староминской работает предприятие, одним из направлений которого является производство семян. Согласно инвестиционному проекту сельхозпредприятие предусмотрело строительство нового цеха гранулирования отрубей. Планируется

Привлечение инвестиций в агропромышленный комплекс Краснодарского края способствует модернизации отраслей сельского хозяйства и внедрению современных технологий.

включает в себя большое фруктохранилище, способное вместить почти пятьдесят пять тонн продукции. Мало того, есть в нем еще и цех переработки.

На предприятии разработали и внедрили систему защиты многолетних растений от болезней и вредителей. Применяются здесь и технология опрыскивания, точечное орошение, используется система питания растений и т. д.

Кроме того, успешно внедрили химическое прореживание в технологию нормирования урожая для снижения периодичности плодоношения. На предприятии также системно реализуется и комплексная программа механизации различных производственных процессов.

Важные проекты

Все вышеназванные реализованные проекты очень важны для дальнейшего развития АПК Славянского района. Но и в других муниципальных образованиях есть успехи. В частности, в Брюховецком районе завершен крупный инвестиционный проект строительства складского комплекса класса «А» для хранения средств защиты семян и растений.

Что такое склад класса «А»? Это сооружение, оборудованное современными системами хранения и перемещения товаров. На таком складе высокий уровень автоматизации всех процессов, он оснащен современным оборудованием.

Более миллиарда рублей составил объем инвестиций в проект. В складском комплексе можно единовременно хранить порядка ста двадцати тысяч тонн продукции.

В районном центре другое предприятие создает систему орошения сельскохозяйственных культур. По проекту строят корпуса для содержания птицы, а также для производства инкубационных яиц.

Построено в станице Брюховецкой и предприятие полного цикла по производству семян. С современным оборудованием, а также со складами для хранения семян.

также создание станции орошения полей.

В Староминском районе предприятие, которое занимается выращиванием семян масличных культур, вложило инвестиции в строительство семяобрабатывающего цеха по производству семян подсолнечника.



Годовая мощность — пятнадцать тысяч тонн. Объем инвестиций составит шесть миллиардов рублей, а реализация проекта — до конца 2027 года.

Из уже реализованных недавно инвестиционных проектов в агропромышленном комплексе муниципального образования Староминский район можно назвать строительство логистического центра, где можно не только хранить сельскохозяйственную продукцию, но и сортировать и упаковывать ее. Единовременно можно хранить порядка шести тысяч тонн.

Следующий проект, который способствует дальнейшему развитию сельского хозяйства Староминского района,— это модернизация предприятия, которое внедряет технологии полного цикла производства кваса. Речь идет о приемке, переработке зерновых культур и выпуске уже готовой продукции.

Понимая, что реализация инвестиционных проектов будет способствовать дальнейшему успешному развитию АПК, в Ейском районе

также модернизают производства. В частности, в муниципальном образовании реализовали инвестиционный проект строительства и эксплуатации свиноводческого селекционно-генетического центра.

Еще одно предприятие в Ейском районе, которое занимается выращиванием малины в теплицах, а также выращиванием рассады, сумело заметно расширить площади своего хозяйства благодаря вливанию инвестиций в производство. Значит, развитие хозяйства продолжается.

В Ейске продолжается реализация инвестиционного проекта выращивания кормовых культур, которые необходимы для питания крупного рогатого скота мясных пород. Около шестисот миллионов рублей составляет стоимость инвестиционного проекта, который по плану должен быть окончательно реализован в следующем году.

На сегодняшний день уже построена ферма, административные и складские помещения. В хозяйстве содержатся бычки мясного направления, количество которых планируется увеличить почти с 489 до 850 голов.

Что касается муниципального образования Гулькевичский район, то здесь запланировали строительство логистического центра по сбору и перераспределению сельскохозяйственной продукции со знаком качества «Сделано на Кубани». Реализация продукции по всей нашей стране, несомненно,

производства комбикормов, и на это предусмотрено порядка девяноста двух миллионов рублей.

Если продолжить тему переработки сельхозпродукции, то мясокомбинат в станице Медведовской направил порядка двухсот пятидесяти миллионов рублей на развитие производства сырокопченых колбас, а на кондитерском комбинате в районном центре модернизируют цеха и технологические линии. Объем инвестиций составил почти сто тридцать миллионов рублей.

В агропромышленном комплексе муниципального образования Успенский район также продолжается успешная реализация различных инвестиционных проектов. Один из масштабных — строительство маслозавода по переработке масличных культур.

В поселке Мичуринском расположено одно из старейших садоводческих хозяйств в Успенском районе. Отрадно, что руководство сельхозпредприятия постоянно вкладывает финансовые средства в обновление многолетних насаждений, закладку садов интенсивного типа. Благодаря мерам господдержки продолжается и модернизация производства.

Инвестиции — в развитие

Несомненно, агропромышленный комплекс Краснодарского края является привлекательным для многочисленных инвесторов. Благодаря финансовым вливаниям, а также реализуемым мерам государственной поддержки АПК развивается. Причем не только крупные и средние сельхозпредприятия, но и субъекты малых форм хозяйствования модернизаируют и расширяют свои производства, приобретают сельхозтехнику и оборудование, строят фруктохранилища, закладывают сады интенсивного и суперинтенсивного типов и т. д.

Привлекаемые в сельское хозяйство инвестиции положительным образом сказываются на дальнейшем развитии самой отрасли, увеличении рабочих мест. Кроме того, способствуют внедрению современных технологий, повышению производительности труда, увеличению объемов производимой сельскохозяйственной продукции. Предприятия становятся более конкурентоспособными и расширяют рынки сбыта не только в нашей стране, но и за ее пределами.

Благодаря инвестициям в АПК и серьезной региональной поддержке аграрии Кубани показывают существенный экономический рост, внося большой вклад в обеспечение продовольственной безопасности Краснодарского края и нашей страны в целом.

Сегодня в агропромышленном комплексе региона реализуется порядка пятидесяти инвестиционных проектов. Общая сумма составляет семьдесят миллиардов рублей. Планируется завершить полную реализацию важных для дальнейшего развития сельского хозяйства проектов до 2027 года.

Согласно

ему

предусмотрено

создание

технологической

цепочки

от

выращивания

сельскохозяйственных

культур

до

глубокой

переработки

. Речь идет о переработке семян

пшеницы, ячменя, сои, гороха, са-

харной свёклы, рапса, гречихи,

подсолнечника, кукурузы.

Привлекают

инвестиции

в раз-

витие

агропромышленного

комплекса

реали-

зовано

почти

триста

инвести-

ционных

проектов

, ко-

торые

сдела-

ли

отрасль

сельского

хозяйства

ре-

гиона

еще

более

сильной.

Максим МАКСИМОВ

БУДЕМ ЗДОРОВЫ!

Контроль артериального давления – самая простая профилактика болезней сердца

Сердечно-сосудистые заболевания занимают первое место в структуре смертности в мире, в России и нашем крае. Именно поэтому важно говорить о профилактике сердечных недугов, и именно профилактика, в отличие от многих других заболеваний, может снизить заболеваемость и смертность. О том, какие заболевания сердца встречаются чаще всего и как их предотвратить, «Кубани сегодня» рассказала врач-кардиолог Лусине Саркисян.

— Лусине Лоренцевна, какова ситуация с сердечно-сосудистыми заболеваниями в Краснодарском крае?

За последние пять лет общая заболеваемость болезнями системы кровообращения в Краснодарском крае выросла на 29,5 процента, при этом наибольший прирост пришелся на гипертоническую болезнь.

По данным Министерства здравоохранения региона, в 2024 году смертность от сердечно-сосудистых заболеваний на Кубани составила 540 человек на сто тысяч человек населения, что ниже, чем в предыдущие два года, и ниже общероссийского показателя за прошлый год, который составил 545,7 человека на сто тысяч человек населения. Также, по статистике Минздрава, смертность от инфаркта миокарда с каждым годом в крае снижается: за одиннадцать лет этот показатель уменьшился более чем на шестьдесят процентов.

— На ваш взгляд, в связи с чем снизилось количество смертей от инфаркта миокарда? Люди стали ответственнее относиться к своему здоровью?

— И это тоже. Среди основных причин развитие сети сосудистых центров в Краснодарском крае, государственных и частных, их оснащение высокотехнологичным оборудованием, формирование системы льготного лекарственно-го обеспечения больных высокой группы риска с сердечно-сосудистыми заболеваниями, активная диспансеризация населения Краснодарского края.

Каждый третий — гипертоник

— Какие сердечно-сосудистые заболевания встречаются чаще всего?

— К наиболее часто встречающимся патологиям сердечно-сосудистой системы относятся следующие.

• Гипертония — повышенный уровень артериального давления. Заболевание может протекать бессимптомно, а может сопровождаться такими явлениями, как головокружение, головная боль, шум в ушах, мельчание мушек перед глазами, тошнота, слабость, бессонница.

• Аритмия — нарушения ритма сердца. К основным симптомам аритмии относятся неровное, очень частое или замедленное,

сердцебиение, головокружение, состояние, близкое к обмороку, боли в груди. В некоторых случаях вы можете не ощущать никаких признаков нарушения ритма сердца.

• Ишемическая болезнь сердца (ИБС) — патология, при которой происходит поражение миокарда из-за недостаточного кровоснабжения.



Чаще всего симптомы ИБС проявляются при физической нагрузке: это загрудинная боль, чувство нехватки воздуха, одышка, отеки, перебои в работе сердца, аритмия.

• Сердечная недостаточность — комплекс расстройств, вызванных преимущественно понижением сократительной способности сердечной мышцы. Симптомы сердечной недостаточности во многом зависят от того, какой отдел сердца поражен. В их числе цианоз, одышка, крохотарканье, учащенное сердцебиение, отеки, увеличение печени.

• Приобретенные пороки сердца — заболевания, связанные с нарушениями клапанного аппарата сердца и магистральных сосудов. Основные проявления — боли в области сердца, одышка, отеки, учащенное сердцебиение, кашель, крохотарканье, загрудинная боль при физической нагрузке, головокружение, обмороки.

— Вы сказали, что количество гипертоников на Кубани за последний год выросло. С чем это связано?

— Вообще, это одно из самых распространенных заболеваний. Гипертонией страдает каждый третий взрослый человек в мире. Это опасное для жизни заболевание приводит к инсультам, инфарктам, развитию сердечной недостаточности, поражению почек и многим другим проблемам со здоровьем.

По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), с 1990 по 2019 год количество людей с артериальным давлением от 140/90 миллиметров ртутного столба и выше и тех, кто принимает антигипертензивные препараты, увеличилось вдвое: с 650 миллионов до 1,3 миллиарда человек.

веществами. Оно зависит от работы сердца и эластичности и тонуса кровеносных сосудов.

— Многие люди действительно недооценивают значение поддержания нормального артериального давления для здоровья. Чем это грозит?

— У людей с повышенным артериальным давлением в семь раз чаще развиваются нарушения мозгового кровообращения, в четыре раза чаще — ишемическая болезнь сердца, в два раза чаще поражаются сосуды ног. Длительно текущая артериальная гипертензия при отсутствии лечения на пятьдесят процентов повышает риск внезапной смерти.

— Каковы причины возникновения гипертонии?

— К гипертонии приводят сидячий образ жизни и недостаток физической активности. Помимо этого, чрезмерное употребление жирной, сладкой и слишком соленой пищи, негативное воздействие окружающей среды, например загрязнение воздуха и климатические изменения. Также к факторам риска следует отнести пожилой возраст, наличие семейных случаев заболевания, ожирение, курение, чрезмерное употребление алкоголя, хронические заболевания (диабет) и низкий уровень мелатонина — гормона, который регулирует сон.

— Какое давление считается нормальным?

Меры профилактики достаточно просты

• Отказ от курения, а также ограничение употребления алкоголя.

• Физическая активность, соответствующая вашему уровню подготовки по рекомендации врача. Сердце, как любая мышца нашего организма, нуждается в тренировке.

• Рациональное питание. Откажитесь от фастфуда и включите в свой рацион больше блюд с полиненасыщенными жирными кислотами. Прекрасно подойдет рыба и орехи. Не забывайте о фруктах и овощах. Рацион должен быть разнообразным и сбалансированным — не стоит увлекаться употреблением одних и тех же продуктов. Ограничьте потребление поваренной соли (не более одной чайной ложки в сутки). Также стоит следить за сахаром: норма сладостей в день — не более тридцати граммов.

• Минимум стресса. Если исключить стрессовые ситуации невозможно, нужно почше отдохнуть и расслабляться.

• Здоровый сон. Спать нужно не менее семи часов в сутки, при этом лучше не ложиться позднее двадцати трех часов.

• Контроль уровня холестерина и сахара в крови. Регулярно сдавайте анализы.

Не пить, не курить, за весом следить

— Поговорим о мерах предупреждения сердечно-сосудистых заболеваний.

— Людям старше сорока лет необходимо добиваться контроля артериального давления на уровне 130/80 миллиметров ртутного столба. При этом измерять давление следует несколько раз в день, а полученные результаты записывать. По данным ВОЗ, простой контроль артериального давления позволяет избегать развития серьезных заболеваний сердечно-сосудистой системы и их осложнений: инфаркта, инсульта, сосудистой деменции, ретинопатии или внезапной смерти.

Даже при генетической склонности к развитию сердечно-сосудистых заболеваний, их можно предупредить!

Светлана ЗАВАДСКАЯ

Артериальная гипертония	
140/90 и выше Артериальная гипертония	Ежедневно измеряйте давление и записывайте показатели в дневник
130-139/85-89 Высокое нормальное давление	Ограничите потребление поваренной соли до 5 граммов в сутки и менее
120-129/90-94 Нормальное давление	Употребляйте каждый день по 500 граммов овощей и фруктов, особенно богатых калием и магнием
Ниже 120/80 Оптимальное давление	Необходимо снизить массу тела, если она избыточная. Снижение массы тела на 5 кг обеспечивает существенное снижение давления
Артериальную гипертонию диагностируют при уровне артериального давления 140/90 мм рт.ст. и выше.	
Гипертония может длительное время протекать без ярких симптомов. В этой связи единственный способ выявить заболевание — это регулярно измерять артериальное давление.	
Тонометры	
Самый точный	Повышенное артериальное давление способствует развитию:
Менее точный	✓ мозговых инсультов ✓ инфаркта миокарда ✓ опасных аритмий
Менее точный	✓ сердечной недостаточности ✓ почечной недостаточности ✓ болезни Альцгеймера

почти пятьдесят миллионов человек, это около трети населения страны. Но лечение получает только половина из них.

Артериальное давление зависит от возраста, пола, времени суток, физической активности, стресса и других факторов. Артериальное давление — показатель того, насколько хорошо снабжаются органы и ткани кислородом и питательными

— У детей дошкольного возраста артериальное давление в среднем равно 80/50 миллиметров ртутного столба, у подростков — 110/70 миллиметров ртутного столба, в дальнейшем с возрастом оно незначительно увеличивается. Артериальное давление у взрослых не должно превышать 130/80 миллиметров ртутного столба.

Имеются противопоказания. Необходима консультация специалиста

Адвокат Марина Вейнер: «Вся моя жизнь — про защиту»

Судебная практика адвоката Марины Вейнер — более пятнадцати лет. И до сих пор она каждое свое дело проживает вместе с доверителем. Так и не «нарастила броню» по отношению к их бедам и проблемам. Не смогла. И не захотела.

— Я адвокат с судебной практикой продолжительностью более пятнадцати лет. Но за сухой цифрой сотни историй, в которых надо было не просто выиграть дело, а сохранить человеческое достоинство. Я специализируюсь на стратегиях в семейных конфликтах: в разделе имущества, спорах о детях, брачных договорах. Это поле, где каждый шаг на грани этики, психологии и закона.

Я не берусь за дела, в которых клиент нацелен на месть. Мне не близок запрос о наказании, «отжимании», уничтожении. Это не про справедливость, это про разрушение. А я строю.

— То есть профессия адвоката — профессия созидательная? При том что люди часто обращаются к вам в самые горькие моменты жизни...

— Если честно, я долго думала, что профессия юриста — это про четкие формулировки, доказательства, процедуры. Сейчас я знаю: в семейном праве — это про живых людей, у которых рушится мир. И ты должен быть не только экспертом, но и тем, кто выдерживает боль, гнев, чувство вины, страх.

— Юридические споры в области семейного права — они особые. Это значит, что самые близкие, самые родные люди не смогли договориться. Не услышали друг друга. Не захотели понять. Не захотели в чем-то уступить друг другу и пойти навстречу. И не видят для себя иного решения проблемы, кроме крайности: обратиться в суд... Пусть другие люди примут за нас решение, к которому мы не можем прийти. Пусть другие люди определят нашу дальнейшую судьбу. О каких победах, о каких выигранных успешных делах, которые определяют рейтинг адвоката, можно говорить в этой ситуации?

— Иногда мои победы — это не решения в мою пользу, в пользу моего доверителя, а вовремя принятые отказные. Или брачный договор, заключенный за день до подачи на развод и спасший обе стороны от судебной бойни.

Было дело: женщина, ушедшая с маленьким ребенком, без денег,



стояла система давления. Мы собрали доказательства, подключили психолога и добились решения, которое изменило не только порядок общения, но и отношения внутри семьи.

И еще история про брачный договор с мужчиной, который боялся потерять бизнес. Мы оформили договор так, что его активы были защищены, а интересы супруги соблюдены. Через три года они

участвовала в качестве эксперта в программе «ДНК» на канале НТВ.

— Марина, что важно в выборе адвоката? И доверителя?

— Юридическая грамотность — да. Но не это определяет результат. Я бы сказала, что адвокат — это человек, с которым вам придется думать вместе, терпеть вместе, побеждать вместе. Уважайте свой страх, но выбирайте разумом. Спрашивайте: «Как вы будете работать с моим делом?» Адвокат, который отвечает шаблоном, не ваш.

Что важно для меня во взаимодействии с доверителем? Искренность. Я не беру дела, где мне врут. И не беру, если клиент не готов работать. Адвокат не волшебник. Мы партнеры в стратегии.

— Какие профессиональные секреты помогают успешно работать в области семейного права? В чем особенность работы адвоката в этом направлении?

— Я слушаю. Очень внимательно. Иногда человек сам не может сформулировать суть, а я должна ее поймать. А еще я не боюсь задавать

развесь. Без войны. Он потом написал: «Вы сделали больше, чем договор. Вы помогли нам расстаться с уважением».

Было в практике резонансное дело о подмене биоматериала при проведении процедуры ЭКО в Ставропольском перинатальном центре. В связи с этой историей

неудобные вопросы. Потому что если не я, то это сделает суд. Лучше выговорить правду в кабинете, чем «вылететь» на процессе.

И еще: я веду дело как бы из финала. От того результата, которого хотим. Поэтому мои стратегии — это не хаос, а система. Этим мы часто выигрываем.

— А если суд не слышит? Не учитывает ваши аргументы? И решение принимает вопреки? Как эмоционально не выгореть?

— Иногда происходит. Ты приходишь с аргументами, экспертизой, фактами, а решение выходит такое, что ты физически ощущаешь абсурд. В такие моменты важно дать себе право на злость. А потом — включить логику. И мы идем с доверителем дальше в апелляцию и кассацию.

Профессионально — я умею отстаивать. Лично — я учусь отпускать. Потому что, если всё брать внутрь, можно перегореть. Меня держит практика (я не ухожу в кабинетную теорию), общение с коллегами (сообщество «Взгляд на Право» — моя точка опоры) и моменты тишины: искусство, море, чтение, йога. Это не модное саморазвитие — это необходимость. Уравновесить то, что я каждый день слышу и вижу. С моей коллегой являемся организаторами Южной семинарской конференции. В мае этого года состоялась наша III Южная семинарская конференция. В качестве спикеров приехали одни из лучших экспертов в семейном праве из Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Екатеринбурга, Казани, Ростова-на-Дону.

— Марина, как случился выбор профессии? Какой был ваш путь? Чем обусловлен такой выбор, какие особенности профессии, неочевидные вначале, вы бы отметили?

— Вся моя жизнь с детства про защиту. Сначала — младших на переменах. Потом — людей в суде. В юности было ощущение, что юрфак — это по совету родителей. Сейчас понимаю: это мой путь. Невозможно, чтобы путь был безоблачным, без выгораний, без сомнений и состоящий из одних успехов. Он разный, но он точно мой.

— Что должен знать человек, выбирая профессию адвоката? И что должен знать доверитель?

— Адвокат — это не работа по специальности. Это образ жизни. У тебя нет нормированного времени, нет отпуска с отключенными телефоном, нет иллюзий, что всё решает закон. Но если тебе по-настоящему интересно видеть, как право работает в жизни, эта профессия подарит невероятные смыслы.

А доверителю стоит знать: адвокат не судья и не спасатель. Мы навигатор. Мы умеем читать карту, но решения придется принимать доверителю.

Подготовила
Оксана ПОНОМАРЕНКО

УПЛАТИТЬ ИМУЩЕСТВЕННЫЕ НАЛОГИ НЕОБХОДИМО В СРОК НЕ ПОЗДНЕЕ ПЕРВОГО ДЕКАБРЯ

Владельцам земельных участков, транспортных средств, домов, квартир и другой недвижимости нужно уплатить имущественные налоги за 2024 год до первого декабря. Не позднее чем за тридцать дней до этой даты владельцы собственности получат налоговые уведомления для уплаты налогов.

Помимо имущественных налогов, уведомление будет содержать информацию об НДФЛ в отношении доходов, по которым он не былдержан, и сведения о доходах, полученных от процентов по вкладам.

Налоговая служба направляет налоговые уведомления несколькими способами:

— через сервис ФНС России «Личный кабинет для физических лиц» или мобильное приложение «Налоги ФЛ»;

— через единый портал государственных и муниципальных услуг (для этого нужно направить уведомление о необходимости получения документов от налоговых органов через ЕПГУ);

— по почте заказным письмом по месту регистрации.

Если налогоплательщик проживает по другому адресу, налоговая служба рекомендует зарегистрироваться в «Личном кабинете» или на портале госуслуг. Неполучение налогового уведомления не освобождает от уплаты налога. За каждый день просрочки начисляются пени.

Уведомление может не прийти только по следующим причинам:

— если у налогоплательщика есть льготы и вычеты, которые больше, чем налоги, или есть другие основания, полностью освобождающие от уплаты налога;

— если общая сумма налогов составляет менее трехсот рублей, уведомление не придет на бумаге, но эта сумма обязательна к уплате в следующих налоговых периодах.

Также по почте уведомление не будет направлено, если у гражданина есть «Личный кабинет» и он не направил в налоговый орган уведомление о необходимости получения налоговых документов на бумаге. Или же если гражданин направил уведомление о необходимости получения документов через ЕПГУ.

Чтобы убедиться в правильности исчисления налогов, можно воспользоваться сервисом ФНС России «Справочная информация о ставках и льготах».

Уплатить налоги можно любым удобным способом: через «Личный кабинет» или приложение «Налоги ФЛ», сервис «Уплата налогов и пошлин», единый портал госуслуг, онлайн-сервисы банков, в отделениях банков и почтовой связи.

ИФНС России №5
по г. Краснодару

Летняя история

Детский отдых на Черноморском побережье Кубани — это и про здоровье, и про воспитание, и про знания.

Если хотите, чтобы ребенок понастоящему что-то запомнил, забудьте об академических уроках. Вместо зубрежки и домашних заданий — разговоры о том, как жили в племенах наши далекие предки и придумывание с друзьями сценок охоты на мамонта. Скучный урок ботаники заменяется походом в лес, чтобы понять, какие растения давали пищу и кров людям прошлого. А когда вместо учителя-трудовика молодой и веселый вожатый показывает, как плести из прутьев корзину, то и дело спорится. Такие знания не забудешь никогда. В геленджикском детском оздоровительном лагере «Лазуревый берег» сейчас идет смена, посвященная племенному строю. Это одна из многих тем программы «Государство-2030» разработанной педагогическим отрядом «С.О.В.А.» (Смоленский отряд вожатского актива) и утвержденной администрацией города-курорта Геленджика.

Научно, познавательно

Если совсем кратко, то каждая смена в «Лазуревом береге» имеет свой профиль с погружением в вымышленный мир. И вот в этом выбранном историческом этапе ребята получают полную свободу самовыражения, но при этом находясь в социуме.

Концепция основана на игровой модели: весь лагерь в течение смены представляет собой определенное государство. Отряды выступают в роли округов, городов или кораблей, внутри которых формируются органы власти и функционируют предприятия. За период смены участники погружаются в смоделированную

ситуацию прямого взаимодействия с управляющими и экономическими структурами. В лагере даже введена собственная валюта. В то же время каждый участник разрабатывает и реализует собственный проект, направленный на развитие

молодежи через участие в общественной деятельности. И четвертая — преодоление разобщенности детского общественного движения и восстановление утраченных традиций и организационной самостоятельности через различные



своего округа, города или корабля, а также государства в целом. Таким образом получается, что личностный рост происходит внутри коллектива, что позволяет подростку получить коммуникативные навыки на будущее.

— При создании программы «Государство-2030» мы определили четыре основные задачи. Первая — формирование у ребят представлений об управлении страной и регионами. Вторая — знакомство участников смены с историей, традициями и наследием своей малой родины. Третья — подготовка организаторов движения будущего, активизация жизненной позиции

формы обучения и общества молодежных лидеров, — объясняет директор педагогического отряда «С.О.В.А.» Светлана Безгодова. — Отдельно хочу сказать, что наша огромная удача в том, что именно «Лазуревый берег» стал домом для «Государства-2030». Это лагерь с огромной историей, традициями, и, что не менее важно, здесь созданы все условия для камфорного, безопасного и полезного отдыха наших детей.

Все возможности

— Каждый летний сезон лагерь принимает более трех с половиной тысяч ребят со всей России — от западных границ до восточных окраин нашей страны. Этот год не стал исключением: у нас отымают дети из Мурманска, Санкт-Петербурга, Твери, Тулы, Перми, Воркуты, Москвы, с новых территорий России, — делится информацией директор ООО «Лазуревый берег» Ирина Амелина. — Предложение о сотрудничестве с педагогическим отрядом «С.О.В.А.» мы приняли с большим энтузиазмом. Уже сейчас с уверенностью можно сказать, что у нас всё получилось. Самым ярким маркером является тот факт, что очень многие ребята уже планируют приехать в наш лагерь на следующий год.

Но не только историей единой живут дети. За смену проводится работа в шестнадцати кружках: это йога, растяжка, рисование и создание картин мелками на асфальте, танцевальная группа, гитарный джем-кружок, волейбол, баскетбол, футбол, театральная импровизация, киберспорт, бисероплетение и плетение африканских кос, вышивка нитями мулине, плетение особым видом макраме, оригами. И каждую смену в лагерь приезжают выступать артисты цирковой студии «Династия» из Краснодара.

Благодаря насыщенному расписанию отдыха каждый ребенок получает массу положительных эмоций, новых знакомств и полезных навыков, возвращаясь домой окрыленным новыми впечатлениями.

Родителям такое и не снилось

Детский отдых в Краснодарском крае сегодня развивается стремительно. Кто из родителей сегодняшних школьников мог представить, что детский лагерь по уровню комфорта и сервиса может дать фору многим «звездным» пансионатам? Например, в «Лазуревом береге» оборудованы современные спортивные площадки, футбольное поле и баскетбольная зона с качественным искусственным покрытием новейшего образца, которое предохраняет от травмирования. Специально обустроенная спортивная площадка оснащена уличными тренажерами, а два просторных спортзала позволяют проводить занятия даже в непогоду.

Помимо спорта, дети могут насладиться водными процедурами и в море, и в трех плавательных бассейнах. Танцевальную площадку украшает небольшая эстрада, идеально подходящая для выступлений и праздников. Для качественного отдыха лагерь оснащен тремя комплектами звукового оборудования, гарантирующими звуковое сопровождение всех мероприятий. Есть полноценный медицинский пункт. Питание пятиразовое. А безопасность воспитанников гарантирует профессиональная круглогодичная охрана.

Кубань искренне радуется каждому ребенку, приезжающему в наш гостеприимный край. И очень важно, чтобы каждая минута пребывания наших маленьких друзей была наполнена яркими эмоциями и запоминалась навсегда. Ведь именно детские впечатления остаются с человеком на протяжении всей жизни, согревая сердце теплыми воспоминаниями даже спустя годы.

Кнарик АКОПЯН,
студентка первого курса
факультета журналистики КубГУ

Реклама

Школьники сохраняют память

В Сочи возрождают школьное поисковое движение. Для организации военно-исторических экспедиций в горы курорт «Роза Хutor» снарядил учеников сочинской гимназии №44 всем необходимым туристским оборудованием. Поход стал важной частью реализации идеи школьников о создании интерактивной карты воинских обелисков в районе горного Причерноморья. Проект был представлен в рамках конкурса «Зеленый туризм в городе Сочи» и стал обладателем специального приза курорта «Роза Хutor». Его основная цель — восстановление, укрепление и популяризация памяти о событиях Великой Отечественной войны.

В 1942–1943 годах в горах, вблизи нынешнего курорта «Роза Хutor», проходили бои масштабной битвы за Кавказ, которая продолжалась 442 дня. Подвиг советских солдат, не пустивших неприятеля к Черному морю, увековечен в обелисках и воинских знаках. Многие из них в разные годы были устновлены энтузиастами: ветеранами, поисковиками, краеведами. Такие памятники находятся в труднодоступных местах и остаются малоизвестными. В рамках проекта ученики гимназии №44 в течение полутора лет собирали и систематизировали информацию о воинских обелисках и знаках, консультировались с сотрудниками Музея истории города-курорта Сочи, общались с краеведами. В итоге была разработана интерактивная карта,

на которой можно найти сведения о сорока пяти объектах, включая описание событий, которым посвящены памятники, историю их создания и доступности. Карта размещена на сайте обелискисочи.рф.

— Патриотическое воспитание играет важную роль в образовательном процессе. При этом в нашей школе сильны традиции туристского братства. Важным этапом проекта сохранения исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны станут пешие походы к воинским обелискам. И здесь очень важна поддержка курорта «Роза Хutor», в рамках которой школа получила необходимое туристское снаряжение, — поделилась информацией директор сочинской гимназии №44 Маргарита Корнева.



Для организации походов в рамках проекта курорт подарил гимназии необходимое оборудование: палатки, рюкзаки, спальники, коврики, ветрозащитные экраны, котелки, газовые горелки на группу в пятнадцать человек. В первое путешествие ученики гимназии №44 отправились уже двадцатого июля. Участниками похода стали

четырнадцать человек: ребята тридцати — четырнадцати лет и их руководители. За семь дней школьники прошли шестьдесят восемь километров по маршруту Сочи — «Роза Хutor» — кордон Пслух — перевал Аишхо — Малые Балканы — кордон Умпрыр — перевал Балканы — кордон Третья Рота — кордон Черноречье — поселок Псебай.

На пути было расположено восемь воинских обелисков времен Великой Отечественной войны. Молодые поисковики возложили к ним цветы, отдавая дань памяти подвигу советских солдат в битве за Кавказ, и провели субботники.

— Сохранение исторического наследия — одно из важных направлений программы устойчивого развития курорта «Роза Хutor». По возвращении из похода ребята займутся сбором сведений об увиденных местах, связанных со сражениями битвы за Кавказ, и ее участниках, чтобы дополнить данными сайт обелискисочи.рф. Также они запланируют необходимый ремонт обелисков и осуществлять его при следующем выходе в горы. Рассчитываем на то, что пример патриотического воспитания учащихся станет заразительным, инициативу подхватят другие школы. Мы, будем рады поддержать распространение этого опыта среди общеобразовательных учреждений Сочи и помочь возрождению поискового движения, когда-то популярного в городе, — сказал директор по устойчивому развитию курорта «Роза Хutor» Дмитрий Колосов.

Ирина СИЗОВА
Реклама

БЕЗОПАСНОСТЬ

Опасность или средство передвижения?

С начала 2025 года число дорожно-транспортных происшествий (ДТП) с участием электросамокатов в России сократилось на двадцать процентов, сообщили в Научном центре безопасности дорожного движения Российской Федерации. Начиная с 2018 года аварийность стабильно росла. За первые шесть месяцев 2025 года число аварий с участием самокатов и других средств индивидуальной мобильности (СИМ) в стране превышает полторы тысячи случаев. Смертность от таких ДТП продолжила расти, превысила показатели 2024 года на 9,5 процента и составила двадцать три случая. Что же такое самокат — опасность или средство передвижения, узнавала наш сочинский корреспондент.

Казнить нельзя помиловать

Показатели статистики объясняются просто: с одной стороны, растет культура вождения, с другой — власти различных городов начинают запрещать езду на самокатах. Первым оказался Благовещенск. За ним последовала Елабуга. Ограничения передвижения на самокатах были введены в двух городах Ставрополья: Изобильном и Солнечнодольске. Запрет самокатов коснулся и курортных городов Кубани. За первые шесть месяцев 2025 года в Ейске зафиксировано двадцать пять ДТП с самокатами, в результате два человека погибли. Сегодня в городе определены зоны, где запрещено передвигаться на СИМ. Под запрет попали парки, скверы, городская набережная и другие участки, где фиксируется повышенное скопление людей. В Геленджике с начала лета более пятидесяти человек пострадали в инцидентах, связанных с электросамокатами. Мэр курорта Алексей Богодистов заявил, что изучает опыт и нормативную базу Благовещенска.

По данным Госавтоинспекции города Сочи, за шесть месяцев 2025 года в отношении лиц, управляющих средствами индивидуальной мобильности (СИМ), составлено 1965 административных протоколов, зарегистрировано девять ДТП, в которых были получены ранения. При этом о полном запрете самокатов в Сочи речь пока не идет. На главном курорте страны пытаются найти баланс.

— Конечно, есть разные пути решения, и мы все их рассматриваем. Запретить просто, но везде необходимо баланс. Будем прорабатывать все варианты, в том числе по созданию определенных условий для бизнеса. Обязательно обсудим подробнее проекты, которые определим подходящими для Сочи, — сказал мэр Сочи Андрей Прошуинин.

В светлый путь

Среди основных причин аварий с самокатами в Госавтоинспекции по городу Сочи называют движение во встречном направлении по дороге с односторонним движением, нарушение правил проезда пешеходного перехода, выезд на полосу встречного движения в местах, где это запрещено, нарушение требований сигналов светофора, нарушение правил расположения на проезжей части, несоблюдение бокового интервала. Всё это указывает

на низкую культуру вождения. Решают этот вопрос всем миром: представители Госавтоинспекции, власти курорта и компании по аренде самокатов. Так, за первые шесть месяцев 2025 года сотрудники Госавтоинспекции Сочи провели восемьдесят девять профилактических



мероприятий на сходах граждан, в учебных заведениях города, на родительских собраниях. Особое внимание уделяется разъяснению правил безопасного поведения на проезжей части несовершеннолетним. Совместно с представителями кикшириковой компании на курорте организованы бесплатные занятия. Прямо на центральной площади Сочи, у гостиницы «Москва», выстраивается целая полоса препятствий, а все желающие могут буквально за сорок минут узнать всё о безопасном вождении самокатов.

— Уроки безопасного вождения самокатов в городах присутствия нашей компании стартовали еще в 2021 году, когда правила для электросамокатов даже не были прописаны официально. За годы работы мы обучили 1,8 миллиона пользователей очно. Сейчас, когда наша аудитория становится всё более осознанной и ответственной, а самокаты плотно вошли в жизнь горожан, мы делаем школы вождения совместно с городскими властями, Госавтоинспекцией, включаясь в городские фестивали и мероприятия, проводим лекции в вузах и школах. Курс в школе вождения сочетает в себе теоретическую и практическую части. Всем желающим рассказывают о том, как устроен самокат, а также о том, как передвигаться на нем так, чтобы не нарушать правил, не доставлять

дискомфорта другим участникам дорожного движения и не провоцировать возникновения ДТП. После теоретической части проводится тестовая поездка на самокате по специально обустроенной территории с имитацией условий городского движения. Под присмотром



опытного инструктора можно получить практический опыт поездки на самокате, — рассказали в компании по шерингу самокатов Whoosh.

Еще одной мерой повышения уровня безопасного катания стало введение у сервисов аренды самокатов рейтинга, который позволяет поощрять добросовестных пользователей электросамокатов и применять ограничения к нарушителям с ненадлежащим поведением, агрессивным стилем вождения. Рейтинг учитывает несколько факторов: опыт, наличие штрафов, предупреждений и аварий, стиль вождения, качество парковки, подтверждение возраста через банковские сервисы и многое другое. Для добросовестных пользователей доступен максимальный скоростной режим: до двадцати пяти километров в час. В соответствии с Правилами дорожного движения это лимит для СИМ. Новые пользователи смогут ехать со скоростью до восемнадцати — двадцати километров в час. При этом сервис блокирует водителей, допускающих критические нарушения, например поездки до достижения возраста, указанного в оферте компании.

— Мы видим четкий тренд снижения аварийности, причем это касается не только городов Краснодарского края, но и всей России. Уменьшение количества негативных инцидентов стало возможным благодаря взаимодействию городской

администрации, ГАИ и сервиса: сочетанию образовательных программ, новых технологий и контролю за соблюдением правил. Число аварий с участием электросамокатов Whoosh в Краснодаре с апреля по июнь 2025 года сократилось на сорок два процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Особенно показательно снижение аварий при столкновении с пешеходами: шестьдесят шесть процентов, а при фиксации таких нарушений, как поездки вдвоем, — двадцать пять процентов, неспешивание на пешеходном переходе — двадцать пять процентов. Более девяноста процентов происшествий обходится легкими последствиями или совсем без них, — отмечают в сервисе Whoosh.

При этом, если принятые меры действуют на самокатчиков, которые передвигаются на арендованном транспорте, они не распространяются на частных владельцев средств индивидуальной мобильности. Несмотря на то что в 2023 году СИМ приравняли к транспортным средствам, для пользования ими до сих пор не требуется никаких прав, а также индивидуальных номеров, которые позволяли бы выявлять и наказывать нарушителей. В Госавтоинспекции по городу Сочи в случае с ДТП с самокатом рекомендуют вызывать правоохранительные органы и фиксировать происшествие. Даже если виновник скрылся, найти его можно будет благодаря многочисленным камерам видеонаблюдения, установленным на курорте.

зон с запретом и сорок семь зон с ограничением скорости передвижения СИМ. Внесены изменения в маршруты движения средств индивидуальной мобильности, запрещающие стоянку или окончание сессии поездки в радиусе от ста до двухсот метров от входных групп школьных образовательных учреждений и учреждений дополнительного образования. В Сочи пытаются создавать инфраструктуру для того, чтобы самокат стал не опасностью, а средством передвижения.

«Администрация города Сочи и операторы СИМ приступили к реализации пилотного проекта размещения парковочных мест для СИМ. Это первое подобное решение в России, которое позволит грамотно интегрировать СИМ с уже существующей городской инфраструктурой. Цель нововведения — убрать парковки с узких тротуаров с высоким трафиком, на которых невозможно оставить самокаты, не причиняя неудобств пешеходам. На данный момент в Центральном районе запущено десять бесплатных парковок для СИМ на шести улицах. Парковки для СИМ перенесут в парковочные карманы для автомобилей вблизи пешеходных переходов. Парковки будут отделены от дороги делиниаторами, оборудованы удобным съездом на тротуары и отмечены специальным знаком», — сообщают в телеграм-канале Департамента транспорта и дорожного хозяйства Сочи.

Самокат на страже порядка

Пока власти российских городов пытаются навести порядок с самокатами, на федеральной территории Сириус средства индивидуальной мобильности используются для обеспечения того самого порядка. Новый служебный транспорт здесь уже применяют правоохранители. Благодаря компактным размерам электросамокатов полицейские могут быстрее передвигаться в пробках и узких переулках, где проехать на машине не всегда получается. Для этого сотрудники правоохранительных органов прошли дополнительное тестирование на знание Правил дорожного движения, особенно касающихся средств индивидуальной мобильности, а опытные инструктора обучили их безопасному вождению новых транспортных средств.

Ирина СИЗОВА
Реклама